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マツダスタジアム観客動向調査Ⅱ

比治山大学短期大学部総合生活デザイン学科

比治山大学短期大学部総合生活デザイン学科

From the view points of students

―ドコカラキテドコニムカウカ―

学生の視点でみたSR（Social Responsibility）





は し が き
2009年にオープンしたマツダスタジアムは，広島人にとって自慢のスタジアムです。広島東
洋カープに対する思いも他のチームのファンと比較し強いといわれ，勝っても負けても大好き
な球団だという人が多いことでしょう。粟屋ゼミ生は，2006年に旧広島市民球場で，2009年に
はマツダスタジアムで観客動向調査をしてきました。あれから３年経った2012年に再度，同調
査を行いました。
本冊子は以下のように構成されています。まず調査目的と概要を述べ，次にマツダスタジム
での聞き取り調査結果を提示しています。調査結果や実際に聞き取り調査をした学生による提
案を述べ，最後にまとめです。調査結果からは，新球場効果が薄れる中で，何度もスタジアム
に足を運ぶ根強いファンであるリピーターが多いことが明らかになりました。
ここに2012年度のゼミ生と「学生の視点でみたSR　マツダスタジアム観客動向調査Ⅱ―ド
コカラキテドコニムカウカ―」を発刊することができました。ご協力くださいました広島東洋
カープの皆様には厚く御礼申し上げます。極力学生の言葉で本人が見たことを記述するよう促
してまいりました。解釈や文章表現の稚拙な箇所もあろうかと思いますが，ご容赦ください。
なお，このような報告書をまとめ始めて，10年目となります。10年継続してきましたこの冊
子も，今年で最後としたいと思っております。10年間を振り返れば，以下のような調査研究を
してきました。
22011年度	 ・広島における環境ビジネスII
	 ・レジ袋有料化意識調査
2010年度	 ・広島における環境ビジネス
	 ・学生のマツダスタジアム興味関心度調査
2009年度	 ・マツダスタジアム観客動向調査「ドコカラキテドコニムカウカ」
	 ・大学生のNHKに対する興味・関心度実態調査
2008年度	 ・CSRに関するアンケート調査結果（広島の製造業において）
	 ・CSRと株価の関係性（CSRをよく見てみようや）
	 ・大学生の新聞に対する興味・関心度実態調査
2007年度	 ・学生のクラシック音楽に対する意識と広島交響楽団の認識度調査
	 ・広島県観光活性化に対する調査「ナゼ広島ニキタノカ」
2006年度	 ・広島市民球場に観戦に来る人の「ドコカラキテドコニムカウカ」
	 ・大和ミュージアムとまちづくり
2005年度	 ・企業のメセナ活動の事例調査
	 ・「若者に魅力的な市民球場」の提案　
2004年度	 ・“フェアな職場づくり”と“福祉”をテーマにしたにCSR調査　
2003年度	 ・企業の社会貢献をテーマに調査
　＊�上記調査はhttp：//www.hijiyama-u.ac.jp/users/awaya/index.html（「粟屋研究室へようこそ」）にて

ダウンロードできます。

10年ひと昔とは言いますが，あっという間でした。冊子にする形式は今年で最後としますが，
引き続き「面白い」調査研究に学生と取り組んでいきたいと思っております。今後ともご指導
くださいますようお願いいたします。

� 比治山大学短期大学部
� 総合生活デザイン学科
� 粟　屋　仁　美
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Ⅰ．調査概要

調査テーマ：マツダスタジアム来場者の野球観戦前後の動向調査
　　　　　　　―ドコカラキテドコニムカウカ―

調 査 目 的：�マツダスタジアム誕生から３年が経ち，球場の周りの環境も少しずつ変わる中で，球場
をめぐる人の動向がどのように変化したのかを確認することを目的に調査を行う。

　　　　　　�先輩たちが旧市民球場で行った2006年度とマツダスタジアムオープンの年の2009年度の同
調査と比較することで，その特色を明確にする。

調 査 対 象：マツダスタジアム　観客　男女個人　932名

調 査 方 法：マツダスタジアム内におけるインタビュー法

調 査 主 体：比治山大学短期大学部　総合生活デザイン学科　粟屋ゼミ生18名

Ⅱ．調査結果

（１）性別
表１

性　別 男 ％ 女 ％ 総　計
2006年度計 750 60.8% 484 39.2% 1234
2009年度計 667 60.6% 433 39.4% 1100

４月20日（金） 中日戦 89 48.9% 93 51.1% 182
５月17日（木） 楽天戦 152 52.8% 136 47.2% 288
５月19日（土） 日ハム戦 111 51.6% 104 48.4% 215
５月28日（月） ロッテ戦 135 54.7% 112 45.3% 247

2012年度計（人） 487 52.3% 445 47.7% 932

（２）年代
表２

年　代 10代未満 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 無回答 総　計
2006年度計 10 119 342 301 166 147 114 35 ０ 1234
％ 0.8% 9.6% 27.7% 24.4% 13.5% 11.9% 9.2% 2.8% 0.0% 　

2009年度計 ９ 44 199 293 173 144 162 53 １ 1100
％ 0.8% 4.0% 18.1% 26.6% 15.7% 13.1% 14.7% 4.8% 0.1% 　

４月20日（金） 中日戦 ３ 17 41 41 35 16 17 10 ２ 182
％ 1.6% 9.3% 22.5% 22.5% 19.2% 8.8% 9.3% 5.5% 1.1% 　

５月17日（木） 楽天戦 ２ 21 80 69 45 30 31 10 ０ 288
％ 0.7% 7.3% 27.8% 24.0% 15.6% 10.4% 10.8% 3.5% 0.0% 　

５月19日（土） 日ハム戦 ７ ８ 39 58 46 31 18 ８ ０ 215
％ 3.3% 3.7% 18.1% 27.0% 21.4% 14.4% 8.4% 3.7% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 ３ 17 56 73 44 33 11 10 ０ 247
％ 1.2% 6.9% 22.7% 29.6% 17.8% 13.4% 4.5% 4.0% 0.0% 　

2012年度計（人） 15 63 216 241 170 110 77 38 ２ 932
％ 1.6% 6.8% 23.2% 25.9% 18.2% 11.8% 8.3% 4.1% 0.2% 　
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（３）職業別
表３

職　業 会社員・公務員 自営業 学　生 主　婦 派遣バイト 無職その他 無回答 総　計
2006年度計 657 71 194 157 46 109 ０ 1234

％ 53.2% 5.8% 15.7% 12.7% 3.7% 8.8% 0.0% 　
2009年度計 609 59 99 121 39 169 ４ 1100

％ 55.4% 5.4% 9.0% 11.0% 3.5% 15.4% 0.4% 　
４月20日（金） 中日戦 80 ７ 25 30 14 26 ０ 182

％ 44.0% 3.8% 13.7% 16.5% 7.7% 14.3% 0.0% 　
５月17日（木） 楽天戦 164 ９ 31 32 26 26 ０ 288

％ 56.9% 3.1% 10.8% 11.1% 9.0% 9.0% 0.0% 　
５月19日（土） 日ハム戦 137 ８ 20 22 11 17 ０ 215

％ 63.7% 3.7% 9.3% 10.2% 5.1% 7.9% 0.0% 　
５月28日（月） ロッテ戦 142 22 27 25 17 14 ０ 247

％ 57.5% 8.9% 10.9% 10.1% 6.9% 5.7% 0.0% 　
2012年度計（人） 523 46 103 109 68 83 ０ 932

％ 56.1% 4.9% 11.1% 11.7% 7.3% 8.9% 0.0% 　

（４）何人で観戦に来たか
表４
何人で観戦に来たか １人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６〜10人 10人以上 無回答 総　計

2006年度計 109 502 173 152 78 79 141 ０ 1234
％ 8.8% 40.7% 14.0% 12.3% 6.3% 6.4% 11.4% 0.0% 　

2009年度計 107 423 125 132 80 91 138 ４ 1100
％ 9.7% 38.5% 11.4% 12.0% 7.3% 8.3% 12.5% 0.4% 　

４月20日（金） 中日戦 13 87 25 26 ５ ９ 15 ２ 182
％ 7.1% 47.8% 13.7% 14.3% 2.7% 4.9% 8.2% 1.1% 　

５月17日（木） 楽天戦 26 122 42 38 15 14 23 ８ 288
％ 9.0% 42.4% 14.6% 13.2% 5.2% 4.9% 8.0% 2.8% 　

５月19日（土） 日ハム戦 17 100 37 31 ６ 11 13 ０ 215
％ 7.9% 46.5% 17.2% 14.4% 2.8% 5.1% 6.0% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 38 121 30 26 14 12 ６ ０ 247
％ 15.4% 49.0% 12.1% 10.5% 5.7% 4.9% 2.4% 0.0% 　

2012年度計（人） 94 430 134 121 40 46 57 10 932
％ 10.1% 46.1% 14.4% 13.0% 4.3% 4.9% 6.1% 1.1% 　

（５）関係
表５

来た人との関係 家族 同僚 友達 恋人 その他 無回答 １人 総　計
2009年度計 407 200 308 32 41 ６ 106 1100

％ 37.0% 18.2% 28.0% 2.9% 3.7% 0.5% 9.6% 　
４月20日（金） 中日戦 78 23 63 ３ ７ ８ ─ 182

％ 42.9% 12.6% 34.6% 1.6% 3.8% 4.4% ─ 　
５月17日（木） 楽天戦 96 69 93 ６ 10 14 ─ 288

％ 33.3% 24.0% 32.3% 2.1% 3.5% 4.9% ─ 　
５月19日（土） 日ハム戦 94 36 65 ２ １ 17 ─ 215

％ 43.7% 16.7% 30.2% 0.9% 0.5% 7.9% ─ 　
５月28日（月） ロッテ戦 82 43 76 ８ 18 20 ─ 247

％ 33.2% 17.4% 30.8% 3.2% 7.3% 8.1% ─ 　
2012年度計（人） 350 171 297 19 36 59 ─ 932

％ 37.6% 18.3% 31.9% 2.0% 3.9% 6.3% ─ 　



3

（６）通算観戦回数
表６

通算観戦回数 １回 ２回 ３回 ４回 ５回 ６〜10回 11〜20回 21回以上 無回答 総　計
2006年度計 271 172 220 69 159 188 83 69 ０ 1231
％ 22.0% 14.0% 17.9% 5.6% 12.9% 15.3% 6.7% 5.6% 0.0% 　

2009年度計 434 185 110 68 75 137 47 33 11 1100
％ 39.5% 16.8% 10.0% 6.2% 6.8% 12.5% 4.3% 3.0% 1.0% 　

４月20日（金） 中日戦 13 14 14 33 28 29 32 19 ０ 182
％ 7.1% 7.7% 7.7% 18.1% 15.4% 15.9% 17.6% 10.4% 0.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 34 17 14 25 28 50 38 82 ０ 288
％ 11.8% 5.9% 4.9% 8.7% 9.7% 17.4% 13.2% 28.5% 0.0% 　

５月19日（土） 日ハム戦 23 13 15 17 25 50 38 34 ０ 215
％ 10.7% 6.0% 7.0% 7.9% 11.6% 23.3% 17.7% 15.8% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 31 20 15 18 31 49 41 42 ０ 247
％ 12.6% 8.1% 6.1% 7.3% 12.6% 19.8% 16.6% 17.0% 0.0% 　

2012年度計（人） 101 64 58 93 112 178 149 177 ０ 932
％ 10.8% 6.9% 6.2% 10.0% 12.0% 19.1% 16.0% 19.0% 0.0%

（７）居住地
　・広島「市内」に住んでいる人が46.8％と半数近い。
　・�2009年は「県外」や市内以外の「県内」から来ている人が多かったが，そうした新しく球場ができ

たことによる効果も薄れてきたと言えよう。
　　＊「市内」とは広島市内，「県内」とは広島市以外の広島県を指す。

表７-１

居住地 県外
（宿泊未定） 県外宿泊 県外日帰り 県内

（宿泊未定） 県内宿泊 県内日帰り 市　内 総　計

４月20日（金） 中日戦 ６ 20 ９ ２ １ 29 115 182
％ 3.3% 11.0% 4.9% 1.1% 0.5% 15.9% 63.2% 　

５月17日（木） 楽天戦 14 10 16 ７ ０ 106 135 288
％ 4.9% 3.5% 5.6% 2.4% 0.0% 36.8% 46.9% 　

５月19日（土） 日ハム戦 ３ 15 19 ５ ０ 77 96 215
％ 1.3% 6.9% 8.8% 2.3% 0.0% 35.8% 44.6% 　

５月28日（月） ロッテ戦 19 28 25 10 ２ 73 90 247
％ 7.7% 11.3% 10.1% 4.0% 0.8% 29.6% 36.4% 　

2012年度計（人） 42 73 69 24 ３ 285 436 932
％ 4.5% 7.8% 7.4% 2.6% 0.3% 30.6% 46.8% 　

表７-２
居住地 市内 県内 県外 無回答 総　計

2006年度計 673 328 233 ０ 1234
％ 54.5% 26.6% 18.9% 0.0% 　

2009年度計 469 396 232 ３ 1100
％ 42.6% 36.0% 21.1% 0.3% 　

2012年度計 436 312 182 ０ 932
％ 46.8% 33.6% 19.7% 0.0%
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■ 市内
■ 県内
■ 県外
■ 無回答

2006 年度計

2009 年度計

2012 年度計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

54.5% 26.6% 18.9%

42.6% 36.0% 21.1%

46.8% 33.6% 19.7%

0.0%

0.3%

0.0%

居住地の比較

図１

表７-３
市　内　分　類

居住地 中区 南区 東区 西区 安芸区 安佐南区 安佐北区 佐伯区 市　内
未回答 総　計

４月20日（金） 中日戦 14 26 12 ５ 10 21 ８ 13 ６ 115
％ 12.2% 22.6% 10.4% 4.3% 8.7% 18.3% 7.0% 11.3% 5.2% 　

５月17日（木） 楽天戦 17 16 16 ５ 19 24 21 12 ５ 135
％ 12.6% 11.9% 11.9% 3.7% 14.1% 17.8% 15.6% 8.9% 3.7% 　

５月19日（土） 日ハム戦 17 20 11 ４ ８ 15 11 10 ０ 96
％ 17.7% 20.8% 11.5% 4.2% 8.3% 15.6% 11.5% 10.4% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 14 16 10 ８ ９ 15 12 ６ ０ 90
％ 15.6% 17.8% 11.1% 8.9% 10.0% 16.7% 13.3% 6.7% 0.0% 　

2012年度計（人） 62 78 49 22 46 75 52 41 11 436
％ 14.2% 17.9% 11.2% 5.0% 10.6% 17.2% 11.9% 9.4% 2.5% 　

表７-４
都道府県別居住地（広島県を除く）

県名 日帰り 宿泊 無回答 合計 県名 日帰り 宿泊 無回答 合計
北海道 ０ ４ ０ ４ 岡山 15 １ ３ 19
秋　田 ０ １ ０ １ 鳥取 １ 1 ０ ２
茨　城 ０ ２ １ ３ 島根 ７ ５ ４ 16
栃　木 ０ １ ０ １ 山口 30 ２ 10 42
東　京 １ ９ １ 11 愛媛 ２ ０ １ ３
千　葉 ０ ７ ３ 10 香川 ２ １ ２ ５
埼　玉 ０ ３ １ ４ 高知 ０ １ 1 ２
神奈川 １ ４ ２ ７ 福岡 ４ ３ １ ８
新　潟 ０ 0 １ 1 大分 ０ ２ ０ ２
愛　知 １ 13 ２ 16 熊本 ０ 0 １ 1
京　都 １ ２ １ ４ 佐賀 １ ０ 0 １
和歌山 ０ １ ０ １ 宮崎 ０ ２ 2 ４
大　阪 ２ ５ ４ 11 県外無回答 ０ ２ ０ ２
兵　庫 １ 1 １ ３ 合計 62 20 25 107



5

（８）何をしてきたか
　・「家にいた」の回答が51.3%と一番多い。次に，「仕事」15.6％，「ショッピング」9.3％である。
　・2009年と比べると，「家にいた」という数値が59.3%から51.3%に減っている。

表８-１

何をしてきたか 仕事 学校 趣　味
習い事

ショッ
ピング 食事 遊興 家 その他 無回答 総計

４月20日（金） 中日戦 57 20 ２ 15 ６ ８ 61 13 ０ 182
％ 31.3% 11.0% 1.1% 8.2% 3.3% 4.4% 33.5% 7.1% 0.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 47 24 ５ 30 19 ６ 146 11 ０ 288
％ 16.3% 8.3% 1.7% 10.4% 6.6% 2.1% 50.7% 3.8% 0.0% 　

５月19日（土） 日ハム戦 11 ５ ２ 14 30 ６ 139 ８ ０ 215
％ 5.1% 2.3% 0.9% 6.5% 14.0% 2.8% 64.7% 3.7% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 30 16 ３ 28 10 14 132 14 ０ 247
％ 12.1% 6.5% 1.2% 11.3% 4.0% 5.7% 53.4% 5.7% 0.0% 　

2012年度計（人） 145 65 12 87 65 34 478 46 ０ 932
％ 15.6% 7.0% 1.3% 9.3% 7.0% 3.6% 51.3% 4.9% 0.0% 　

表８-２

何をしてきたか 仕事 学校 趣　味
習い事 デート 遊興 家 その他 無回答 合計

2006年度計 251 112 13 10 212 559 74 ０ 1234
％ 20.3% 9.1% 1.1% 0.8% 17.2% 45.3% 6.0% 0.0% 　

2009年度計 190 49 26 ６ 131 650 42 ６ 1100
％ 17.3% 4.5% 2.4% 0.5% 11.9% 59.1% 3.8% 0.5% 　

■ 仕事
■ 学校
■ 趣味習い事
■ ショッピング
■ 食事
■ 遊興
■ 家
■ その他

中日戦

楽天戦

日ハム戦

ロッテ戦

2012 年度計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

31.3%

16.3% 8.3% 6.6% 50.7 3.8%
2.1%

10.4%
1.7%

5.1% 0.9%
6.5%

11.3%

9.3%

14.0% 64.7% 3.7%
2.3%

12.1%

15.6% 7.0% 7.0% 51.3%
3.6%

6.5% 4.0% 5.7% 53.4% 5.7%

4.9%

2.8%
1.2%

1.3%

11.0% 8.2%
3.3%
4.4% 33.5% 7.1%

1.1%

「何をしてきたか」試合別の割合図２

家
51.3%

仕事
15.6%

ショッピング 9.3%

学校 7.0%

食事 7.0%

遊興 3.6%
趣味習い事 1.3% その他 4.9%図３
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（９）何をしてきたか〜その場所は〜
　・「市内」からマツダスタジアムに来ている人が552人（59.2％）と全体の半数以上を占めている。
　・�2009年度と比較すると，市内から来ている人が12.8%上昇している。その理由として市内以外の県

内・県外から来る人が減少したからだと考えられる。

表９-１
その場所は 県外 県内 市内 その他 総　計
2006年度計 142 261 830 ０ 1233
％ 11.5% 21.2% 67.3% 0.0% 　

2009年度計 161 377 510 52 1100
％ 14.6% 34.3% 46.4% 4.7% 　

４月20日（金） 中日戦 11 34 137 ０ 182
％ 6.0% 18.7% 75.3% 0.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 25 100 163 ０ 288
％ 8.7% 34.7% 56.6% 0.0% 　

５月19日（土） 日ハム戦 37 69 109 ０ 215
％ 17.2% 32.1% 50.7% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 41 63 143 ０ 247
％ 16.6% 25.5% 57.9% 0.0% 　

2012年度計（人） 114 266 552 ０ 932
％ 12.2% 28.5% 59.2% 0.0% 　

表９-２
市　内　分　類

その場所は 中　区 南　区 東　区 安芸区 安佐南区 安佐北区 佐伯区 学　校 市内
（未回答） 総　計

４月20日（金） 中日戦 33 25 ９ 14 14 ４ ７ 20 11 137
％ 24.1% 18.2% 6.6% 10.2% 10.2% 2.9% 5.1% 14.6% 8.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 42 22 15 11 23 12 ９ 24 ５ 163
％ 25.8% 13.5% 9.2% 6.7% 14.1% 7.4% 5.5% 14.7% 3.1% 　

５月19日（土） 日ハム戦 35 18 ９ ６ 11 ９ 10 ５ ６ 109
％ 32.1% 16.5% 8.3% 5.5% 10.1% 8.3% 9.2% 4.6% 5.5% 　

５月28日（月） ロッテ戦 51 16 ７ 11 12 ８ ７ 16 15 143
％ 35.7% 11.2% 4.9% 7.7% 8.4% 5.6% 4.9% 11.2% 10.5% 　

2012年度計（人） 161 81 40 42 60 33 33 65 37 552
％ 29.2% 14.7% 7.2% 7.6% 10.9% 6.0% 6.0% 11.8% 6.7% 　
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（10）球場までの交通手段
　・最も高い数値は「自動車」28.8%，続いて「JR」25.9%，「徒歩」9.9%であった。
　・�2009年度と比較すると「JR」は34.3％から25.9％に減少しているが，「自動車」を利用する人は

23.0％から28.8％に増加している。
　・駐車場の増設などを希望する声が多かった。

表10

交通手段 徒歩 自転車 バイク 自動車 タク
シー

観光
バス

路線
バス

アストラ
ムライン JR 路面

電車 その他 無回答 総計

2006年度計 226 67 20 323 37 ─ 240 48 104 158 11 ０ 1234
％ 18.3% 5.4% 1.6% 26.2% 3.0% ─ 19.4% 3.9% 8.4% 12.8% 0.9% 0.0% 　

2009年度計 83 91 30 253 27 ─ 145 ３ 377 68 11 12 1100
％ 7.5% 8.3% 2.7% 23.0% 2.5% ─ 13.2% 0.3% 34.3% 6.2% 1.0% 1.1% .

４月20日（金） 中日戦 19 15 ６ 37 ８ ７ 21 ４ 50 15 ０ ０ 182
％ 10.4% 8.2% 3.3% 20.3% 4.4% 3.8% 11.5% 2.2% 27.5% 8.2% 0.0% 0.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 35 12 10 91 ５ １ 28 ８ 82 29 ８ ０ 309
％ 11.3% 3.9% 3.2% 29.4% 1.6% 0.3% 9.1% 2.6% 26.5% 9.4% 2.6% 0.0% 　

５月19日（土） 日ハム戦 21 11 ０ 71 ７ 13 19 ０ 54 12 15 ０ 223
％ 9.4% 4.9% 0.0% 31.8% 3.1% 5.8% 8.5% 0.0% 24.2% 5.4% 6.7% 0.0% 　

５月28日（月） ロッテ戦 22 17 ４ 83 ７ ０ 21 ３ 68 27 14 ０ 266
％ 8.3% 6.4% 1.5% 31.2% 2.6% 0.0% 7.9% 1.1% 25.6% 10.2% 5.3% 0.0% 　

2012年度計（人） 97 55 20 282 27 21 89 15 254 83 37 ０ 980
％ 9.9% 5.6% 2.0% 28.8% 2.8% 2.1% 9.1% 1.5% 25.9% 8.5% 3.8% 0.0% 　

■ 徒歩
■ 自転車
■ バイク
■ 自動車
■ タクシー
■ 観光バス
■ 路線バス
■ アストラムライン
■ JR
■ 路面電車
■ その他
■ 無回答

2006 年度計

2009 年度計

2012 年度計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18.3%

7.5%

9.9% 5.6% 9.1% 8.5%

2.0% 2.8% 1.5%

2.1%

8.3% 13.2%

2.7%

5.4% 19.4% 3.9% 8.4%

1.6% 3.0%

2.5% 0.3%

0.9%

1.0%

1.1%

3.8%

26.2%

23.0%

28.8% 25.9%

34.3% 6.2%

12.8%

交通手段の比較

図４
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（11）観戦後何をするか
　・�最も高い数値は「家やホテルに帰る」73.2%，続いて「食事」21.9%であった。表11-２より，特に

県外からの観客が「食事」31.5％と高い。
　・2009年度と比較すると，「家やホテルに帰る人」と「ショッピング」に行く人の割合が増えている。
　　→�2009年調査時にも，観戦後に多様な行動をとることができるように，周辺に気軽に行ける飲食店

など，広島市中心部に回遊できる施設が必要であることを先輩が述べている。しかし，今回の調
査よりそうした改善が見られたとは言い難い。

表11-１
観戦後何をするか 家・ホテル 食事 ショッピング 遊興 その他 無回答 総　計
2006年度計 794 319 45 41 35 ０ 1234

％ 64.3% 25.9% 3.6% 3.3% 2.8% 0.0% 　
2009年度計 733 251 14 12 36 54 1100

％ 66.6% 22.8% 1.3% 1.1% 3.3% 4.9% 　
４月20日（金） 中日戦 140 37 ０ ２ 2 １ 182

％ 76.9% 20.3% 0.0% 1.1% 1.1% 0.5% 　
５月17日（木） 楽天戦 233 47 ０ ８ ０ 0 288

％ 80.9% 16.3% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 　
５月19日（土） 日ハム戦 118 75 11 １ 10 ０ 215

％ 54.9% 34.9% 5.1% 0.5% 4.7% 0.0% 　
５月28日（月） ロッテ戦 191 45 ４ ２ 2 ３ 247

％ 77.3% 18.2% 1.6% 0.8% 0.8% 1.2% 　
2012年度計（人） 682 204 15 13 14 ４ 932

％ 73.2% 21.9% 1.6% 1.4% 1.5% 0.4% 　

表11-２

観戦後の動向比較 家・ホテル 食事 ショッピング 遊興 その他 無回答 合計

県外 116 58 ７ ０ ２ １ 184

％ 63.0% 31.5% 3.8% 0.0% 1.1% 0.5% 　

県内 566 146 ８ 13 12 ３ 748

％ 75.7% 19.5% 1.1% 1.7% 1.6% 0.4% 　

計（人） 682 204 15 13 14 ４ 932

％ 73.2% 21.9% 1.6% 1.4% 1.5% 0.4% 　
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2006 年度計

2009 年度計

2012 年度計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

64.3%

66.6%

73.2% 21.9%

22.8%

1.3% 3.3%

1.1%
1.6%1.5%

1.4%0.4%

4.9%

25.9% 3.6%

3.3%

2.8%

観戦後何をするか

■ 家・ホテル
■ 食事
■ ショッピング
■ 遊興
■ その他
■ 無回答

県外

県内

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

観戦後何をするか（地域別）

63.0%

75.7% 19.5%

31.5%
3.8%

1.1%

0.5%
1.7%0.4%

1.6%1.1%

■ 家・ホテル
■ 食事
■ ショッピング
■ 遊興
■ その他
■ 無回答

図５

図６

（12）その場所は
　・2012年度の「その他」と「無回答」の多くは，家に帰る人だと推測される。
　・2009年度と比較すると，「広島駅周辺」の割合が，11.5%から15.1%と増えている。これは2009年
　　から2012年の間にマツダスタジアムから駅までの道のりに飲食店が増加したからだと考えられる。
　・2009年度と同様に観戦後に市内を回遊する割合は低い。

表12-１
その場所は 流川 紙屋町 八丁堀 広島駅周辺 その他 無回答 合計

４月20日（金） 中日戦 １ ３ ２ 28 49 99 182
％ 0.5% 1.6% 1.1% 15.4% 26.9% 54.4% 　

５月17日（木） 楽天戦 ９ 9 ８ 33 ８ 221 288
％ 3.1% 3.1% 2.8% 11.5% 2.8% 76.7% 　

５月19日（土） 日ハム戦 ９ ６ 15 43 24 118 215
％ 4.2% 2.8% 7.0% 20.0% 11.2% 54.9% 　

５月28日（月） ロッテ戦 ９ ６ ５ 37 15 175 247
％ 3.6% 2.4% 2.0% 15.0% 6.1% 70.9% 　

2012年度計（人） 28 24 30 141 96 613 932
％ 3.0% 2.6% 3.2% 15.1% 10.3% 65.8% 　

表12-２
　 流川 紙屋町 八丁堀 広島駅周辺 その他 無回答 家に帰る 合計

2009年度計 47 15 31 127 71 109 700 1100
％ 4.3% 1.4% 2.8% 11.5% 6.5% 9.9% 63.6% 　
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（13）観戦後の交通手段
　・最も多いのが「自動車」25.7%，続いて「JR」が19.9%，「徒歩」が18.3%である。
　・2009年度と比べると「JR」を利用している割合が減少している。
　・「徒歩」の割合が増えているのは，観戦後に広島駅周辺に行く人が増えているからだと推測できる。

表13

交通手段 徒歩 自転車 バイク自動車 タク
シー

観光
バス

路線
バス

ア
ス
ト
ラ

ム
ラ
イ
ン

JR 路面
電車

シャ
トル その他 無回答 総計

2006年度計 321 65 16 293 41 ０ 224 37 79 136 ０ 22 ０ 1234
％ 26.0% 5.3% 1.3% 23.7% 3.3% 0.0% 18.2% 3.0% 6.4% 11.0% 0.0% 1.8% 0.0% 　

2009年度計 181 88 23 198 42 33 78 １ 296 47 ８ 15 90 1100
％ 16.5% 8.0% 2.1% 18.0% 3.8% 3.0% 7.1% 0.1% 26.9% 4.3% 0.7% 1.4% 8.2% 　

４月20日（金） 中日戦 44 16 ６ 40 12 ３ 21 ０ 35 ４ １ ０ ０ 182
％ 24.2% 8.8% 3.3% 22.0% 6.6% 1.6% 11.5% 0.0% 19.2% 2.2% 0.5% 0.0% 0.0% 　

５月17日（木） 楽天戦 38 13 10 85 11 ２ 22 ３ 72 17 ２ 13 ０ 288
％ 13.2% 4.5% 3.5% 29.5% 3.8% 0.7% 7.6% 1.0% 25.0% 5.9% 0.7% 4.5% 0.0% 　

５月19日（土）日ハム戦 49 11 ０ 54 11 13 35 ０ 26 25 ６ 12 ０ 242
％ 20.2% 4.5% 0.0% 22.3% 4.5% 5.4% 14.5% 0.0% 10.7% 10.3% 2.5% 5.0% 0.0% 　

５月28日（月）ロッテ戦 45 15 ５ 69 ７ ２ 16 ３ 59 15 ３ 13 ０ 252
％ 17.9% 6.0% 2.0% 27.4% 2.8% 0.8% 6.3% 1.2% 23.4% 6.0% 1.2% 5.2% 0.0% 　

2012年度計（人） 176 55 21 248 41 20 94 ６ 192 61 12 38 ０ 964
％ 18.3% 5.7% 2.2% 25.7% 4.3% 2.1% 9.8% 0.6% 19.9% 6.3% 1.2% 3.9% 0.0% 　

■ 徒歩
■ 自転車
■ バイク
■ 自動車
■ タクシー
■ 観光バス
■ 路線バス
■ アストラムライン
■ JR
■ 路面電車
■ シャトル
■ その他
■ 無回答

2006 年度計

2009 年度計

2012 年度計

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

26.0%

16.5% 8.0% 3.8% 8.2%26.9%

18.3% 5.7% 4.3% 19.9%

0.6%

9.8% 6.3%

3.9%2.2% 2.1%

5.3%

1.3% 3.3% 3.0%

6.4% 11.0%

1.8%

23.7%

18.0%

25.7%

18.2%

7.1%

観戦後に利用する交通手段

4.3%

0.7%

1.4%

3.0% 0.1%2.1%

1.2%

図７



11

（14）観戦動機
　・最も多いのは，「カープの応援に」の39.8%で，2009年度と比較すると2.4%増加している。
　　これは，新球場ができたことによって，新規のファンが増えたのではないかと推測できる。
　・「野球観戦が好きだから」と回答している人が34.0%と2009年度に比べると増加している。

表14

観戦動機

野
球
観
戦
が
好
き
だ
か
ら

カ
ー
プ
の
応
援
に

好
き
な
選
手
の
応
援
に

会
社
が
カ
ー
プ
を
応
援
し
て
い
る

か
ら

対
戦
相
手
が
魅
力
的
だ
か
ら

友
人
・
家
族
に
誘
わ
れ
た
か
ら

カ
ー
プ
の
成
績
が
い
い
の
で

周
囲
で
話
題
に
な
っ
て
い
る
か
ら

チ
ケ
ッ
ト
を
も
ら
っ
た
か
ら

親
睦
会
代
わ
り
に

マ
ツ
ダ
ス
タ
ジ
ア
ム
に
行
っ
て
み
た
か
っ
た
か
ら

（
２
０
０
９
年
度
の
設
問
は
「
新
球
場
が
で
き
た

か
ら
」）

そ
の
他

合計

2009年度計 286 411 34 9 39 38 3 2 81 14 119 64 1100
％ 26.0％ 37.4％ 3.1％ 0.8％ 3.5％ 3.5％ 0.3％ 0.2％ 7.4％ 1.3％ 10.8％ 5.8％

４月20日（金） 中日戦 61 71 ８ １ ６ ９ １ ０ 13 １ ３ ８ 182
％ 33.5% 39.0% 4.4% 0.5% 3.3% 4.9% 0.5% 0.0% 7.1% 0.5% 1.6% 4.4% 　

５月17日（木） 楽天戦 101 120 24 ２ 17 ４ ０ 0 ５ ３ ０ 12 288
％ 35.1% 41.7% 8.3% 0.7% 5.9% 1.4% 0.0% 0.0% 1.7% 1.0% 0.0% 4.2% 　

５月19日（土）日ハム戦 65 97 ７ １ 21 ６ ０ 0 ９ ３ ２ ４ 215
％ 30.2% 45.1% 3.3% 0.5% 9.8% 2.8% 0.0% 0.0% 4.2% 1.4% 0.9% 1.9% 　

５月28日（月）ロッテ戦 90 83 11 ０ 21 ９ ０ 0 13 ２ ８ 10 247
％ 36.4% 33.6% 4.5% 0.0% 8.5% 3.6% 0.0% 0.0% 5.3% 0.8% 3.2% 4.0% 　

2012年度計（人） 317 371 50 ４ 65 28 １ ０ 40 ９ 13 34 932
％ 34.0% 39.8% 5.4% 0.4% 7.0% 3.0% 0.1% 0.0% 4.3% 1.0% 1.4% 3.6% 　

■ カープの応援に
■ 野球観戦が好きだから
■ 対戦相手が魅力的だから
■ 好きな選手の応援に
■ チケットをもらったから
■ 友人・家族に誘われたから
■ マツダスタジアムに行ってみたかったから
■ 親睦会代わりに
■ 会社がカープを応援しているから
■ カープの成績がいいので
■ 周囲で話題になっているから
■ その他

観戦動機

39.8%

34.0%

7.0%

5.4%

4.3%

3.0%
1.4%
1.0%

0.4%

0.0%
0.1%

3.6%

図８
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（15）来場者の要望
表15

マツダスタジアム 周　　辺

ハード

料理の値段が高い 11 駐車場 60
球場のドーム化 ８ 飲食店 26
座席の改善 ８ ショッピングモール 16
バリアフリー ５ 娯楽施設 15
他球団のグッズ販売 ４ 宿泊施設 ８
生ビールの値段が高い ３ コストコへの期待 ６
案内看板の増設 ２ 居酒屋 ６
熱中症対策（テントなど） ２ カフェ ４
エレベーターの使用可能 ２ コンビニ ３
チケットの値下げ ２ 公園 ３
バックネット裏のスコアボードの設置 ２ バッティングセンター ３
階段が多い １ 温泉 ３
ロッカールームの設置 １ 子どもが楽しめる施設 ３
ミストシャワーの設置 １ 休憩所 ３
トイレにウォシュレットの機能を設置 １ カラオケ ２
　 　 カープ関連のお店・博物館 ２
　 　 アミューズメントパーク １

ソフト

ファンサービス，イベントの増加 18 スポーツバー １
来場者の増加 ３ テーマパーク １
サービス向上 ３ 周辺施設の改善 ７
交流戦の試合数増加 ２ 交通機関の改善 ７
出口混雑の改善 ２ シャトルバスの増加 ５
ビン，缶，ペットボトルの持ち込み可能 １ 町の活性化 ３
チケットや食べ物のセール １ 路面電車の増加 ２
　 　 道を広く １
　 　 カープ関連のオブジェの設置 １
　 　 周辺道路の改善 １

　 　 タクシー乗り場の改善 １

その他
カープへの期待など

優勝して欲しい 60
カープの勝利の期待 47
カープがんばれ 36
監督の交代 27
打率アップ 18
Aクラスへ 10
個人選手への期待 ８
良い球場だと思う ５
カープ強くなれ ５
クライマックスシリーズへ出場 ３
良い試合への期待 ３
選手の補強 ３
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球場アンケート 
～ドコカラキテドコヘムカウカ～ 

 

月  日（ ）      戦   ナイトゲーム・デーゲーム  晴・雨・曇 

性別 1．男   2．女 

年代 1．10 歳未満 2．10 代 3．20 代 4．30 代 5．40 代  

6．50 代 7．60 代 8．70 代以上 

職業 1．会社員・公務員 2．自営業 3．学生 4．主婦  

5．派遣・契約社員・アルバイト  6.無職・その他（      ） 

何人で観戦に来たか 1．１人 2．２人 3．３人 4．４人 5．５人 6．６人～９人 

7．１０人以上 

その人との関係 

（差し支えなければ）複数可 

1．家族 2．同僚 3．友達 4．恋人 5．その他（      ） 

マツダスタジアムでの

通算観戦回数 

1．１回 2．２回 3．３回 4．４回 5．５回  

6．６回～１０回 7．１１回～２０回 8．21 回以上 

居住地 1．広島市内（    区） 2．県内より①日帰り ②宿泊 

3．県外（        ）県 ①日帰り ②宿泊 

何をして来たか 

複数可 

1.仕事 2．学校 3．趣味・習い事 4．ショッピング 5．食事  

6.遊興 7．家  8.その他（                 ）  

その場所は 1．市内（    区） 2．県内 3．県外  

学校からなら学校名（               ） 

そこから球場までの交

通手段 

複数可 

1．徒歩のみ 2．自転車 3．バイク 4．自動車 5．タクシー  

6.観光バス 7.路線バス 8.アストラムライン 9.JR 10.路面電車  

11.その他（                ） 

観戦後何をするか 

一つ選択 

1．家（ホテル又は知人宅含む）に帰る 2．食事 3．ショッピング  

4．遊興（映画・カラオケ他） 5．その他（          ） 

その場所は 1．流川 2．紙屋町 3．八丁堀 4．広島駅周辺 

5．その他（                       ） 

そこまでの交通手段 

複数可 

1．徒歩のみ 2．自転車 3．バイク 4．自動車 5．タクシー  

6.観光バス 7.路線バス 8.アストラムライン 9.JR 10.路面電車  

11．シャトルバス 12.その他（                ） 

観戦動機 

一つ選択 

 

 

 

1. 野球観戦が好きだから   2．カープの応援に 

3. 好きな選手の応援に    4．会社がカープを応援しているから 

5．対戦相手が魅力的だったから 6.友人･家族に誘われたから 

7．カープの成績がいいので   8．周囲で話題になっているから 

9．チケットをもらったから   10．親睦会代わりに 

11．マツダスタジアムに行ってみたかったから 

12．その他（                      ） 

その他感想 

この周囲にどのような

施設があればよいかな

ど 

 

 

 

 

 

 

インタビュアー（           ）        

〜ドコカラキテドコニムカウカ〜
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Ⅲ．考察

・�マツダスタジアムでの観戦回数は，「６〜10回」と答えた人が一番多かったが，これは３年前の新球
場完成の年に初めて訪れた人がリピーターとなり，その後何回か野球観戦をしたためと考えられる。
・観戦前「家にいた」と回答した人が51.3%と半数を占め，「仕事」，「ショッピング」と次ぐ。
・�球場までの交通手段では「自動車」を利用した人が28.8%と最も多い。次に「JR」が25.9%，「徒歩」
9.9%と続く。
・�観戦後の動向は「家に帰る」が最も多く，全体の７割を占め，2006年度と2009年度よりその数値は増
えている。次いで「食事」が21.9%である。
・�観戦後に出かける先としては「広島駅周辺」 15.1%と一番多い。次いで「その他」10.3%，「八丁堀」
3.2%などと市内を回遊する割合が低い。これは2009年の調査結果と変化があまり見られない。
・�「県外」から来た人も「家やホテルに帰る」という割合は半数以上を占めているが，「食事」の割合が
31.5%と「県内」の19.5%よりも多い。
・�観戦後の球場からの交通手段で最も多いのは「自動車」の25.7%である。次に「JR」の19.9%であるが，
2009年度と比べると約７%減っている。
・�観戦動機は「カープの応援に」が39.8%と最も多く，次いで「野球観戦が好きだから」34.0%，「対戦
相手が魅力的だから」7.0%である。
・�来場する際と観戦後との交通手段を比較した場合，「JR」が25.9%→19.9%へと減り，「徒歩」が
9.9%→18.3%へと増えている。
・「ドコカラキテドコニムカウカ」は「家から来て，家に帰る」という結論が出た。

Ⅳ．提案

（１）�アンケート結果や観戦者の生の声を参考にし，マツダスタジアムに来年，再来年と継続して多く
の観客が訪れることを祈念し，以下のように広島東洋カープ球団に提案する。

① 料金
・チケットの割引サービス
　�　チケットのディスカウントではなく，観戦回数に応じた割引サービスなどがあれば，固定客として
のリピーターを大切にしている感を打ち出すことができる。加えて新規顧客にもスタジアム通いの魅
力を訴えることができる。
・球場内の飲食店に安価な商品の導入
　�　既存の商品はすでに価格帯が広く，多様な顧客ニーズに応じていると思う。それらに加えて，以下
の商品を提案する。選手プロデュースメニューの安価なセット商品（フード＋ドリンク）や，箸を使
わずに気軽に食べられる均一価格（300円前後）の商品の導入。

② 球場内
・案内看板の増設（初めてマツダスタジアムに来た人などに対して座席など分かりやすくするため）
・ロッカールームの設置（他県から来ている人たちや，荷物が多い人のため）
・特定の客に対するエレベーターの使用許可（お年寄りやベビーカーを使用している人など）
・球場の周辺に駐車場を増設

　その他にも，ファンサービスやイベントの増加を希望している声も多く，球場内外で選手がファンと
交流を持ち，ファンと接する機会を増やしてもらいたい。また熱烈なカープファンをさらに大切にし，
「また来たい！」と思える球場作りを今後も目指してほしい。
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（２）�「マツダスタジアムは広島の活性化の核である」と考える私たちは，アンケート結果や市民の生の
声を参考にし，今後の広島活性化に向けて以下の提案をする。

① 市内・県内からの観客に対して
・広島駅からマツダスタジアム周辺の歩道の整備，徒歩で来る人たちの安全性の向上
・マツダスタジアム観客用の駐車場の値下げ
・JRや路面電車などの公共交通手段の臨時便の増設，試合後の気軽な市内の回遊
　（これらは飲食店の営業努力も必要である。）
・同時に，マツダスタジアム周辺の娯楽施設の早急な建設，加えて，既存の店舗の周知
→�そのために，私たちは2013年度の観客に向け，マツダスタジアム－広島駅間のグルメマップ（仮称）
を作成する。

② 県外からの観客に対して
　�広島県以外の観客が，新球場効果が薄れたためか少なくなっており，2006年の旧市民球場時代と近い
率になりつつある。魅力あるマツダスタジアムに日本国内外より多くの方に来ていただけるような仕
組みづくりが求められる。

・そこで，マツダスタジアムのチケットを見せると割引になるなど周辺のホテルに割引制度等の導入
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